

гов от трудовой деятельности, предпринимательской деятельности и результатов интеллектуальной деятельности, полученные ими пенсии, пособия, а также иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения (суммы материальной помощи, суммы, выплаченные в возмещение ущерба в связи с утратой трудоспособности вследствие увечья либо иного повреждения здоровья, и др.). К общему имуществу супругов отнесены также приобретенные за счет общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, и любое другое нажитое супругами в период брака имущество независимо от того, на имя кого из супругов оно приобретено либо на имя кого или кем из супругов внесены денежные средства (ч. 2 ст. 34 Семейного кодекса Российской Федерации).

Таким образом, под законным режимом имущества супругов следует понимать систему нормативно-правовых предписаний, касающихся порядка осуществления прав и исполнения обязанностей собственника в отношении имущества лиц, состоящих в зарегистрированном браке, а также порядка прекращения имущественных отношений в связи с прекращением законного режима имущества супругов. В Республике Беларусь законный режим имущества супругов является основным и преобладающим в сравнении с параллельно существующим договорным режимом, что способствует обеспечению стабильности имущественных отношений.

Свобода граждан распоряжаться своими правами, выражается в предоставлении супругам возможности самостоятельного определения своих имущественных правоотношений посредством заключения различного рода договоров и соглашений. Супруги вправе изменить законный режим своего имущества на договорный, конкретизировав те или иные положения закона об общей совместной собственности супругов, или установив режим долевой собственности, раздельного имущества (ст. 13 КоБС). Договорный режим имущества супругов – порядок осуществления прав и исполнения обязанностей в отношении имущества, поступившего в собственность супругов (супруга), установленный на основе свободного соглашения сторон и в рамках существующих законодательных ограничений. Возможен смешанный законно-договорный режим имущества. Если раздел общего имущества происходит в течение брака, часть имущества супругов, которая не была разделена, а также имущество, которое будет приобретено супругами в будущем, получит режим совместной собственности, если условиями заключенного между супругами Брачного договора не предусмотрено иное.

УДК 347.51

Я.О. Босак

О СОДЕРЖАНИИ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Гражданско-правовая ответственность – один из видов юридической ответственности, которому свойственны признаки юридической ответственности: государственно-принудительное воздействие, применение уполномоченными субъектами к лицам, допустившим правонарушение, санкций, являющихся мерами юридической ответственности.

Существуют разные подходы в рассмотрении содержания гражданско-правовой ответственности, в связи с чем ее определяют как: последствия, возникающие в результате правонарушения; обязанность правонарушителя, касающаяся наступления имущественных обязательств в пользу субъекта, которому был нанесен вред; возмещение убытков, уплата неустойки; лишение определенных гражданских прав правонарушителя либо побуждение совершить определенные действия. Однако, несмотря на разнообразие подходов в ее рассмотрении, каждый из них преследует общую цель гражданско-правовой ответственности – защиту законных интересов лиц, чьи гражданские права были нарушены в результате неправомерных действий.

Содержание гражданско-правовой ответственности раскрывается и в характеристике ее признаков. Отметим, что гражданско-правовая ответственность обладает сходными с общетеоретической моделью юридической ответственности признаками. Так, гражданско-правовая ответственность является одной из форм государственно-принудительного воздействия на нарушителей норм права, и применяется она к лицам, допустившим правонарушение. Юридическая ответственность применяется к правонарушителям только уполномоченными на то государственными и иными органами. Результатом такого применения является применение законом санкций. Поэтому при исследовании содержания гражданско-правовой ответственности следует исходить из того, что всякая ответственность предполагает неблагоприятные, отрицательные последствия для неисправной стороны и сопряжена с принуждением, в том числе и гражданско-правовая. К нарушителю права может быть применено принуждение как свойство самого права, хотя в отдельных случаях под страхом применения принуждения правонарушитель сам добровольно исполняет возложенные на него неисполненные обязанности, например, возмещает причиненный ущерб.

Гражданско-правовой ответственности присущи и иные признаки. Во-первых, данный вид ответственности распространяется на область имущественных отношений должника, а не на его личность; во-вторых,

действует в интересах потерпевших лиц, а не государства, а значит, ориентирована на восстановление имущественного положения потерпевшей стороны.

Одним из дискуссионных вопросов гражданско-правовой ответственности остается соотношение понятий «ответственность» и «принуждение». Известно, что в данном случае не всегда используется метод принуждения, так как потерпевшая сторона имеет право в добровольном порядке требовать восстановления своих законных интересов.

Рассматривая данный вопрос, следует отметить, что понятие «принуждение» не является синонимичным понятию «ответственность». Это обусловлено тем, что данные понятия по своему содержанию неравнозначны. Слово «ответственность» означает необходимость претерпеть неблагоприятные последствия в случае неисполнения взятых на себя обязательств. Согласно толковому словарю С.И. Ожегова ответственность определяется как необходимость, обязанность отвечать за свои действия, поступки, быть ответственным за них. Таким образом, всякая ответственность всегда есть принуждение, но не всякое принуждение является ответственностью. Например, принуждение к исполнению неисполненной обязанности не является обязанностью. Это относится к ответственности в целом и к гражданско-правовой сфере как ее элементу. И ответственность и принуждение в конечном итоге направлены на обеспечение должного исполнения обязательства. Гражданско-правовая ответственность значительно отличается от других санкций, которые ответственностью не являются, так как лишены имущественного характера и не подпадают под признаки гражданско-правовой ответственности, а также меры, направленные на понуждение должника к исполнению принятой на себя обязанности. Не являются гражданско-правовой ответственностью санкции хотя и имущественного характера, но взыскиваемые за нарушение гражданско-правовых предписаний в доход государства.

Выделяют следующие функции гражданско-правовой ответственности. Компенсационная – наиболее существенная, так как связана непосредственно с имущественным характером гражданских отношений (ст. 14 Гражданского кодекса Республики Беларусь). Штрафная функция подразумевает наложение определенных наказаний, заключается в несении правонарушителем неблагоприятных последствий компенсационного характера, а поэтому роль штрафной функции в гражданско-правовой ответственности во многом утрачивает самостоятельное значение. Эти функции тесно взаимосвязаны и во многом дополняют друг друга. Цель их разграничения состоит в том, чтобы подчеркнуть ярко выраженный стимулирующий характер гражданско-правовой ответственности на стадии нормального развития гражданского правоотноше-

ния. В свою очередь, воспитательная функция чаще всего связывается с реализацией гражданско-правовой ответственности, а значит, лишь с виновной стороной ответственности. Воспитательная и стимулирующая функции проявляются тогда, когда вред, возникший в результате умысла и неосторожности правонарушителя, не является неизбежным.

Таким образом, содержание гражданско-правовой ответственности проявляется в ее целях, функциях, которые она выполняет, а также признаках, отличающих гражданско-правовую ответственность от иных видов юридической ответственности.

УДК 347.51

А.С. Бурак

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ВРЕД, ПРИЧИНЕННЫЙ НЕЗАКОННЫМИ ДЕЙСТВИЯМИ ОРГАНОВ УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ И СУДА

Актуальность института ответственности за причиненный вред в гражданских правоотношениях существует на протяжении всего периода развития данного правового института, а возникающие правоотношения в этой сфере требуют правового регулирования, защиты, реализации юридической ответственности и эффективного применения правовых санкций.

В ст. 2 Конституции Республики Беларусь закреплено, что человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Согласно ст. 21 Конституции обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь закреплено в качестве высшей цели государства. Статья 59 Конституции возлагает на государственные органы и должностных лиц в пределах их компетенции обязанность принимать необходимые меры для защиты прав и свобод личности. В ст. 60, 62 Конституции закреплены гарантии на защиту прав и свобод человека судом и право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод. Исходя из анализа данных статей можно сделать вывод, что государство обеспечивает защиту прав и свобод своих граждан. В национальном законодательстве предусмотрено большое количество способов защиты прав граждан (посредством применения положений уголовного, административного и гражданского законодательства). Граждане могут обращаться в правоохранительные органы и суд для защиты своих прав и свобод. Однако возникает вопрос, как пострадавшему защитить свои права, если вред причинен правоохранительными органами и судом? Безусловно, даже правоприменитель в правоохранительной деятельности, как и любой